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Ο ι όροι συγγένειας και η συναγωγή 
του μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού τάξεων 

σε παιδιά ηλικίας 1 1 1/2-12ετών

Αποςτολος Ευθυμίου

Καρδίτσα

Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνηθεί αν το παιδί ηλικίας 11 >2-12 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ετών κατέχει τη συναγωγή του μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού, δηλαδή

την ικανότητα "να θέτει ένα μέλος μιας σειράς τάξεων ή σχέσεων σε αντιστοι
χία με δύο ή περισσότερα μέλη μιας άλλης σειράς τάξεων" (Flavell. 1963, σ. 179). Για το σκοπό αυτό εξε
τάστηκαν 162 παιδιά, 81 αγόρια και 81 κορίτσια, ηλικίας 11 '. 2-12 ετών με την κλινική μέθοδο. Δόθηκε στα 
παιδιά ένα έργο το οποίο αναφερόταν στις συγγενικές σχέσεις των προσώπων μιας οικογένειας αποτε- 
λούμενης από 46 μέλη πέντε διαδοχικών γενεών. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι αν και η ικανότητα για 
μονο-πολυμερή πολλαπλασιασμό είναι παρούσα στα παιδιά της παραπάνω ηλικίας, ωστόσο, η ικανότητα 
αυτή δεν είναι ακόμα πλήρως αναπτυγμένη. Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξή της παίζει η κατάχτηση των 
σημασιολογικών σχέσεων πάνω στις οποίες βασίζονται και από τις οποίες εκπηγάζουν οι μονο-πολυμε- 
ρείς σχέσεις της συναγωγής του μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού. Εξ αυτών των σχέσεων ιδιαίτερο 
ρόλο παίζουν ο εγκλεισμός και η ιεράρχηση τάξεων.

Λέξεις κλειδιά: Ιεραρχική κατηγοριοποίηση, Όροι συγγένειας. Συναγωγή μονο-πολυμερούς πολλαπλα
σιασμού.

Ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της 
νοημοσύνης του παιδιού της σχολικής ηλικίας 
είναι η ικανότητά του να κάνει λογικές νοητικές 
πράξεις, δηλαδή να επεξεργάζεται τα νοητικά 
σύμβολα και να τα συνοργανώνει τελικά σε δο
μές συνόλου. Με άλλα λόγια, οι λογικές νοητι
κές πράξεις είναι εσωτερικοί χειρισμοί των νοη- 
τικών συμβόλων με τους οποίους επιτυγχάνεται 
στη σκέψη ο μετασχηματισμός των δεδομένων. 
Η λειτουργία αυτών των πράξεων βασίζεται σε 
“ ορισμένους λογικούς κανόνες" από τους οποί
ους “ οι σημαντικότεροι είναι οι δύο κανόνες της 
αναστρεψιμότητας: η αναίρεση και η αντιστάθ
μιση” (Παρασκευόπουλος, 1985, σ. 44).

Σύμφωνα, λοιπόν, με τον Piaget (1950), οι

λογικές νοητικές πράξεις είναι οργανωμένες σε 
ενιαία σύνολα. Η ιδιαιτερότητα ενός εκάστου 
από αυτά τα σύνολα είναι ότι αποτελεί μια ξεχω
ριστή οντότητα, η οποία και ενσαρκώνει μια έν
νοια ή μια πράξη. Για παράδειγμα, η πράξη της 
διαίρεσης είναι μια ολότητα, μια ενιαία δομή συ
νόλου, η οποία είναι αποτέλεσμα του συγκεκρι
μένου τρόπου με τον οποίο οι επιμέρους αριθ
μητικές πράξεις, που απαιτούνται για την εξαγω
γή του αποτελέσματος της πράξης αυτής, σχετί
ζονται, καθώς και του συγκεκριμένου τρόπου βε 
τον οποίο οι σχέσεις τους αυτές πλέκονται και 
συνοργανώνονται. Από αυτή τη συγκεκριμένη 
πλοκή και συνοργάνωση εκπηγάζει μια ιδιαιτε
ρότητα, η οποία κάνει το παραπάνω σύνολο να
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ξεχωρίζει και να αποτελεί μια έννοια, την έννοια 
“διαίρεση” ή μια πράξη, την “πράξη της διαίρε
σης” .

Τα παραπάνω σύνολα είναι γνωστά με το 
όνομα συναγωγές. “ Οι συναγωγές είναι θεωρη
τικά μοντέλα, λογικομαθηματικής μορφής, που 
διέπουν -και ερμηνεύουν- τα διάφορα νοητικά 
επιτεύγματα του παιδιού της σχολικής ηλικίας” 
(Παρασκευόπουλος, 1985, σ. 46). Ο Piaget 
(1950) αναφέρει οχτώ τέτοιες συναγωγές από 
τις οποίες οι μισές αναφέρονται σε τάξεις, δηλα
δή σε έννοιες, και οι άλλες μισές σε σχέσεις. Τό
σο στην πρώτη ομάδα όσο και στη δεύτερη 
υπάρχουν δύο συναγωγές που είναι προσθετι
κές, όπου δηλαδή γίνεται συνένωση τάξεων ή 
σχέσεων, και δύο πολλαπλασιαστικές, όπου δη
λαδή έχουμε πολυμερή ή και ελλιπή ταξινόμηση 
σε πίνακα διπλής εισόδου όλων ή μερικών στοι
χείων δύο τάξεων ή σχέσεων. Πολύ γνωστές συ
ναγωγές είναι: (α) η πρόσθεση πρωτογενών τά
ξεων, δηλαδή η συνένωση πρωτογενών παράλ
ληλων τάξεων και ο σχηματισμός, μέσα από αυ
τή, μιας υπερκείμενης συμπεριληπτικής τάξης. 
Π.χ., από τη συνένωση των πρωτογενών τάξεων 
‘τριαντάφυλλα’, ‘ορχιδέες’, ‘χρυσάνθεμα’ κ.λπ. 
σχηματίζεται η υπερκείμενη τάξη ‘λουλούδια’, 
(β) ο πολλαπλασιασμός τάξεων, δηλαδή ο εντο
πισμός του κοινού μέρους δύο ή περισσότερων 
τάξεων και ο σχηματισμός τάξεων πολυμερούς 
ταξινόμησης, π.χ., ο σχηματισμός της τάξης 
‘Έλληνες χριστιανοί’ από τις τάξεις ‘Έλληνες’ 
και ‘χριστιανοί’, (γ) η πρόσθεση ασυμμετρικών 
σχέσεων, δηλαδή οι λογικές εκείνες πράξεις 
που σχετίζονται με τη σειροθέτηση και εκτελού- 
νται επί σχέσεων μεταξύ δύο ή περισσότερων 
τάξεων. Π.χ., η συνένωση των σχέσεων A < Β 
και Β < Γ μας οδηγεί στη συνεπαγωγή A < Γ, (δ) 
ο πολλαπλασιασμός ασυμμετρικών σχέσεων, ο 
οποίος είναι παρόμοιος με τον πολλαπλασιασμό 
τάξεων με τη διαφορά ότι στην παρούσα συνα
γωγή, αντί τάξεων, έχουμε ασυμμετρικές σχέ
σεις. Εδώ έχουμε την αντιστοιχία στοιχείων ένα 
προς ένα δύο ή περισσότερων σειρών ασυμμε
τρικών σχέσεων, και (ε) ο μονο-πολυμερής πολ
λαπλασιασμός τάξεων για τον οποίο γίνεται λό

γος στη συνέχεια (βλ. Παρασκευόπουλος, 
1985).

Στη συναγωγή του πολλαπλασιασμού τάξε
ων ή ασυμμετρικών σχέσεων υπάρχει αντιστοι
χία ένα προς ένα ανάμεσα στα στοιχεία δύο τά
ξεων ή σχέσεων. Στη συναγωγή του μονο-πολυ- 
μερούς πολλαπλασιασμού τάξεων υπάρχει αντι
στοιχία ένα προς πολλά. Δηλαδή, ένα μέλος 
μιας σειράς τάξεων (π.χ., “εγγόνια" της σειράς 
τάξεων “ απόγονοι") τίθεται σε αντιστοιχία με 
δύο ή περισσότερα μέλη μιας άλλης σειράς τά
ξεων (π.χ., “ αδέρφια” και “Α' εξαδέρφια” της 
σειράς τάξεων “ βαθμοί συγγένειας") ή καθεμιάς 
από πολλές άλλες σειρές τάξεων. Τέτοιες αντι
στοιχίες παρατηρούνται, για παράδειγμα, στο 
σημασιολογικό πεδίο των όρων συγγένειας.

Έτσι, οι αντιστοιχίες, π.χ., που μπορούν να 
υπάρχουν ανάμεσα στους απογόνους και στους 
βαθμούς συγγένειάς τους είναι: Ανάμεσα στα 
τέκνα υπάρχουν μόνο αδέρφια, στα εγγόνια 
μπορεί να υπάρχουν αδέρφια και Α' εξαδέρφια, 
στα δισέγγονο αδέρφια, Α' εξαδέρφια και Β' 
εξαδέρφια, στα τρισέγγονα αδέρφια, Α' εξαδέρ- 
φια, Β' εξαδέρφια και Γ' εξαδέρφια κ.ο.κ. Τα τέ
κνα μπορεί να είναι θείοι 3ου βαθμού, τα εγγόνια 
θείοι 3ου βαθμού και θείοι 5ου βαθμού, τα δισέγ
γονο θείοι 30u βαθμού, θείοι 5ου βαθμού και θείοι 
7ου βαθμού κ.ο.κ. Αν τα τέκνα είναι πατέρες, 
παππούδες και προ-παππούδες, τα εγγόνια είναι 
μόνο πατέρες και παππούδες και τα δισέγγονο 
μόνο πατέρες. Η συναγωγή παίρνει με τον τρό
πο αυτό τη μορφή ενός γενεαλογικού δέντρου, 
το οποίο εμφανίζεται ως ένα πολύπλοκο δίκτυο 
με αλυσιδωτές σχέσεις ανάμεσα στη σημασία 
των όρων συγγένειας.

Οι παραπάνω αντιστοιχίες φαίνεται να έχουν 
σχέση με τη λογική συνοχή και ακολουθία που 
υπάρχει ανάμεσα στη σημασία των όρων συγγέ
νειας που είναι αλυσιδωτή, καθώς και με τη ση- 
μασιολογική τους πολυπλοκότητα (βλ. Ευθυμί
ου, 1993), διότι (α) η έννοια κάθε όρου συγγένει
ας εμπεριέχει την έννοια ενός άλλου όρου, 
όπως, π.χ., ο όρος παππούς εμπεριέχει τον όρο 
πατέρας. Παρατηρείται, δηλαδή, το φαινόμενο 
του εγκλεισμού, που είναι ένα από τα συστηματι
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κά είδη σημασιολογιών σχέσεων που υπάρχουν 
ανάμεσα σε διάφορες ομάδες λέξεων (Clark, 
1993). Κατά συνέπεια, (β) η μια έννοια ακολου
θεί την άλλη με μια καθορισμένη σειρά, η οποία 
συμπίπτει με τη σειρά της σημασιολογικής τους 
πολυπλοκότητας και τη σειρά γένεσης τους (βλ. 
Ευθυμίου, 1993, 1996). Για παράδειγμα, ανάμε
σα στα δισέγγονο υπάρχουν αδέρφια, Α' εξα- 
δέρφια και Β’ εξαδέρφια, διότι τα δισέγγονο εί
ναι τέκνα διαφορετικών γεννητόρων εκ των 
οποίων άλλοι είναι αδέρφια και άλλοι Α' εξαδέρ- 
φια. Επιπλέον, τα δισέγγονο είναι τέκνα των εγ- 
γονιών, τα οποία είναι τέκνα των τέκνων, και η 
έννοια αδέρφια προϋποθέτει την έννοια τέκνα, η 
έννοια Α' εξαδέρφια προϋποθέτει την έννοια 
αδέρφια και τέκνα και η έννοια Β' εξαδέρφια 
προϋποθέτει την έννοια Α' εξαδέρφια, αδέρφια 
και τέκνα. Έτσι, μαζί με τη λογική συνοχή και τη 
διαφοροποίηση της σημασιολογικής πολυπλο
κότητας από όρο σε όρο συνυπάρχει και το φαι
νόμενο της αντιστοιχίας ανάμεσα στους όρους 
απογόνων, ήτοι τέκνα, εγγόνια, δισέγγονο και 
τρισέγγονα, και στους όρους βαθμού συγγένει
ας, ήτοι αδέρφια, Α' εξαδέρφια, Β' εξαδέρφια 
και Γ' εξαδέρφια, όπως έχει ήδη αναφερθεί. 
Επομένως, η λογική συνοχή και η ακολουθία, 
που διέπει τη σημασία των λέξεων, καθώς και η 
σημασιολογική τους πολυπλοκότητα, η οποία 
επηρεάζει τη διαδικασία απόκτησης από τα παι
διά της σημασίας των λέξεων (βλ. Brewer & 
Stones. 1975. Brown & Hanlon, 1970. Ευθυμίου, 
1996. Gentner, 1975. Haviland & Clark 1974), δη
μιουργούν ένα πολύπλοκο σύστημα σχέσεων τά
ξεων, όπως εκείνο της συναγωγής του μονο-πο- 
λυμερούς πολλαπλασιασμού.

Είναι προφανές ότι η λογική συνοχή και ακο
λουθία που διέπει τη σημασία των όρων συγγέ
νειας βασίζεται στις σημασιολογικές σχέσεις 
που υπάρχουν ανάμεσα στους όρους αυτούς. Οι 
σημασιολογικές σχέσεις εξασφαλίζουν σταθερή 
και συνεχή βάση για τη θεμελίωση και την οικο
δόμηση του λεξιλογίου του παιδιού (Kuczaj, 
1999) καθώς προσδιορίζουν την εννοιολογική 
περιοχή την οποία καλύπτει ένα σημασιολογικό 
πεδίο (Clark, 1993). Η κατάκτηση νέων λέξεων

και νέων εννοιών πηγαίνουν χέρι χέρι (Waxman, 
1991), διότι υπάρχουν ισχυροί δεσμοί μεταξύ 
γλώσσας και εννοιολογικής ανάπτυξης (Kuczaj, 
1999. Waxman, 1991). Πιο συγκεκριμένα, υπάρ
χουν συστηματικές σχέσεις μεταξύ εννοιολογι- 
κής και λεξιλογικής δομής (Keil, 1991). Επιπλέ
ον, παρόλο που η επίδραση της γλώσσας στη 
δόμηση των κατηγοριών είναι, σύμφωνα με τους 
Gelman και Coley (1991), περίπλοκη και ασκείται 
μέσα στα πλαίσια της μη γλωσσικής κατανόη
σης, ωστόσο, η γλωσσική ανάπτυξη επηρεάζει 
την αναπαραστασιακή δομή της σκέψης των 
παιδιών ανάλογα με τον τρόπο που η γλώσσα 
την οποία ακούουν οργανώνει τον κόσμο 
(Anglin, 1995. Clark, 1991. Gellatly, 1995. Gopnik 
& Choi, 1995). Επομένως, η χρήση των όρων 
συγγένειας, η συσχέτισή τους και η αιτιολόγηση 
αυτής της χρήσης και συσχέτισης από το παιδί 
αντιπροσωπεύει όχι μόνο τη γλωσσική του ικα
νότητα αλλά και την ικανότητα για μονο-πολυμε- 
ρή πολλαπλασιασμό.

Υποστηρίζεται (Flavell, 1963, σ. 189) ότι η 
περιγραφή των συναγωγών από τον Piaget δεν 
είναι στο σύνολό της προϊόν της παρατήρησης 
της σκέψης του παιδιού. Πιο συγκεκριμένα, ο 
Piaget δεν είχε εμπειρικές αποδείξεις που να 
επιβεβαιώνουν τη συναγωγή του μονο-πολυμε- 
ρούς πολλαπλασιασμού τάξεων και σχέσεων. 
Την επικαλέστηκε διότι η συναγωγή αυτή περι
γράφει με λογικό τρόπο πιθανές γνωστικές δο
μές. Με άλλα λόγια, ο Piaget χρησιμοποιούσε 
τις λογικές έννοιες για την ερμηνεία της σκέψης 
του παιδιού. Κατά συνέπεια, η εννοιολογική πε
ριοχή των συγγενικών σχέσεων προσφέρει τη 
δυνατότητα για να διερευνηθεί αν τα παιδιά κα
τέχουν τις γνωστικές αυτές δομές, αν, δηλαδή, 
έχουν την ικανότητα του μονο-πολυμερούς πολ
λαπλασιασμού.

Στόχος της έρευνας

Πιο συγκεκριμένα, με την παρούσα εργασία 
έγινε προσπάθεια να διερευνηθεί αν τα παιδιά 
ηλικίας 11 ν? - 12 ετών, τα οποία βρίσκονται στο
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Πίνακας 1
Το σύνολο απαντήσεων ενός εκάστου παιδιού για κάθε εξεταζόμενο συγγενικό όρο

Όροι συγγένειας Αριθμός απαντήσεων

Τέκνα 60
Εγγόνια 56
Δισέγγονο 48
Τρισέγγονα 32
Αδέρφια 30
Α' εξαδέρφια 56
Β' εξαδέρφια 96
Ρ εξαδέρφια 128

Πίνακας 2
Μέσοι όροι (και τυπικές αποκλίσεις) των σωστών απαντήσεων για τους εξεταζόμενους

συγγενικούς όρους

Όροι συγγένειας Αριθμός απαντήσεων

Τέκνα 100.00 (0.00)
Εγγόνια 94.71 (14.62)
Δισέγγονο 84.57 (31.23)
Τρισέγγονα 81.48 (38.85)
Αδέρφια 100.00 (0.00)
Α' εξαδέρφια 76.65 (32.34)
Β' εξαδέρφια 41.28 (39.11)
Ρ εξαδέρφια 33.80 (43.26)

έδειξε ότι οι διαφορές των μέσων όρων ανάμεσα 
στους όρους συγγένειας τέκνα, εγγόνια, δισέγ
γονο, τρισέγγονα, αδέρφια, Α' εξαδέρφια, Β' 
εξαδέρφια και Ρ εξαδέρφια ήταν στατιστικώς 
σημαντικές: F(7, 1127) = 151.01, ρ < 0.01. Πε
ραιτέρω ανάλυση με τη μέθοδο πολλαπλών συ
γκρίσεων του Scheffe έδειξε (βλ. Πίνακας 3) ότι 
οι διαφορές των μέσων όρων μεταξύ των όρων 
συγγένειας ανά δύο ήταν στατιστικώς σημαντι
κές, ρ < 0.01, εκτός των διαφορών των μέσων 
όρων μεταξύ των όρων συγγένειας: τέκνα και 
εγγόνια, τέκνα και αδέρφια, εγγόνια και δισέγ
γονο, αδέρφια και εγγόνια, δισέγγονο και τρι
σέγγονα, δισέγγονο και Α' εξαδέρφια, τρισέγγο

να και Α' εξαδέρφια και Β' εξαδέρφια και Ρ εξα- 
δέρφια, ρ > 0.05.

Τα παραπάνω στοιχεία έδειξαν ότι οι όροι 
συγγένειας δεν κατανοούνται όλοι στον ίδιο 
βαθμό και ότι οι όροι που αναφέρονται στους 
απογόνους γίνονταν περισσότερο κατανοητοί 
από τους όρους οι οποίοι αναφέρονταν στο βαθ
μό συγγένειας. Από τους τελευταίους, οι όροι 
που δηλώνουν τον περισσότερο απομακρυσμέ
νο βαθμό συγγένειας, δηλαδή Β' εξαδέρφια και 
Ρ εξαδέρφια, κατανοούνταν αμφότεροι στον 
ίδιο περίπου βαθμό, ενώ ο όρος Α' εξαδέρφια, ο 
οποίος δηλώνει στενότερο, υψηλότερο βαθμό 
συγγένειας, κατανοούνταν περισσότερο από
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Πίνακας 3
Οι 28 δυαδικές συγκρίσεις για τους μέσους όρους των σωστών απαντήσεων για τους εξεταζόμε

νους συγγενικούς όρους
(Στατιστική αξιολόγηση της διαφοράς καθεμιάς από τις δυαδικές συγκρίσεις)

Όροι συγγένειας 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Τέκνα
2. Εγγόνια
3. Δισέγγονο
4. Τρισέγγονα
5. Αδέρφια
6. Α' εξαδέρφια
7. Β' εξαδέρφια
8. Π εξαδέρφια

Σημείωση: * Στατιστικώς σημαντική σε επίπεδο 5%. ** Στατιστικώς σημαντική σε επίπεδο 1%.

Πίνακας 4
Μέσοι όροι (και τυπικές αποκλίσεις) των σωστών απαντήσεων για κάθε όρο απογόνων 

και για κάθε αντίστοιχό του όρο βαθμού συγγένειας

Όροι απογόνων

Όροι συγγένειας Τέκνα Εγγόνια Δισέγγονο Τρισέγγονα

Αδέρφια 100.00 (0.00) 100.00 (0.00) 100.00 (0.00) 100.00 (0.00)
Α' εξαδέρφια 77.71 (32.15) 77.47 (35.45) 76.85 (40.50)
Β' εξαδέρφια 41.28 (39.11) 38.31 (44.84)
Γ  εξαδέρφια 33.80 (43.26)

ό,τι οι δύο παραπάνω όροι, αλλά λιγότερο από 
ό,τι ο όρος αδέρφια.

Ο Πίνακας 4 αφορά στις μονο-πολυμερείς 
σχέσεις των απογόνων προς τους βαθμούς συγ
γένειας. Πιο συγκεκριμένα, δείχνει το μέσο όρο 
και την τυπική απόκλιση των σωστών απαντήσε
ων των παιδιών για καθέναν από τους όρους 
βαθμού συγγένειας που αντιστοιχούν στον κα
θένα από τους όρους που δηλώνουν απόγονο, 
δηλαδή για το βαθμό συγγένειας αδέρφια που 
αντιστοιχεί στους απογόνους τέκνα, για καθένα 
από τους βαθμούς συγγένειας αδέρφια και Α' 
εξαδέρφια που αντιστοιχούν στους απογόνους

εγγόνια. για καθένα από τους βαθμούς συγγέ
νειας αδέρφια. Α' εξαδέρφια και Β' εξαδέρφια 
που αντιστοιχούν στους απογόνους δισέγγονο 
και, τέλος, για καθένα από τους όρους συγγένει
ας αδέρφια, Α' εξαδέρφια, Β' εξαδέρφια και Γ’ 
εξαδέρφια που αντιστοιχούν στους απογόνους 
τρισέγγονα. Οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλί
σεις του παρόντος πίνακα υπολογίσθηκαν με 
τον ίδιο τρόπο που υπολογίσθηκαν και οι μέσοι 
όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των τιμών του Πί
νακα 2.

Ανάλυση διακύμανσης μονής κατεύθυνσης 
των στοιχείων κάθε στήλης του Πίνακα 4 χωρι-
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ατά έδειξε ότι: (α) η διαφορά των μέσων όρων 
μεταξύ των όρων συγγένειας της στήλης εγγό- 
νια, ήτοι εγγόνια, αδέρφια και Α' εξαδέρφια ήταν 
στατιστικώς σημαντική: F(2, 322) = 70.18, ρ < 
0.01. Περαιτέρω ανάλυση με τη μέθοδο πολλα
πλών συγκρίσεων του Schelfe έδειξε ότι ήταν 
στατιστικώς σημαντική η διαφορά των μέσων 
όρων μεταξύ: (ί) των δύο τύπων όρων συγγένει
ας, απόγονοι και βαθμοί συγγένειας, ανά δύο, 
ήτοι εγγόνια και αδέρφια, ρ < 0.05 και εγγόνια 
και Α' εξαδέρφια, ρ < 0.01, και (ϋ) των βαθμών 
συγγένειας ανά δύο, ρ < 0.01. (β) Η διαφορά 
των μέσων όρων μεταξύ των όρων συγγένειας 
της στήλης δισέγγονο, ήτοι δισέγγονο, αδέρφια, 
Α' εξαδέρφια και Β' εξαδέρφια ήταν στατιστικώς 
σημαντική: F(3, 483) = 147.43, ρ < 0.01. Περαι
τέρω ανάλυση με τη μέθοδο πολλαπλών συγκρί
σεων του Scheffe έδειξε ότι: (ί) η διαφορά των 
μέσων όρων μεταξύ των δύο τύπων όρων συγγέ
νειας, απόγονοι και βαθμοί συγγένειας, ανά δύο 
ήταν στατιστικώς σημαντική, ρ < 0.01, εκτός της 
διαφοράς μεταξύ των όρων δισέγγονο και Α' 
εξαδέρφια, ρ > 0.05, και (ίί) η διαφορά των μέ
σων όρων μεταξύ των βαθμών συγγένειας ανά 
δύο ήταν στατιστικώς σημαντιική,ρ < 0.01. (γ) Η 
διαφορά των μέσων όρων μεταξύ των όρων συγ
γένειας της στήλης τρισέγγονα, ήτοι τρισέγγο
να, αδέρφια, Α' εξαδέρφια, Β' εξαδέρφια και Π 
εξαδέρφια ήταν στατιστικώς σημαντική, F(4. 
644) = 78,80, ρ < 0.01. Περαιτέρω ανάλυση με 
τη μέθοδο Scheffe έδειξε ότι: (ί) η διαφορά των 
μέσων όρων μεταξύ των δύο τύπων όρων συγγέ
νειας, απόγονοι και βαθμοί συγγένειας, ανά δύο 
ήταν στατιστικώς σημαντική, ρ < 0.01, εκτός 
των μέσων όρων των όρων συγγένειας τρισέγ
γονα και Α' εξαδέρφια, ρ > 0.05, και (ϋ) η διαφο
ρά των μέσων όρων μεταξύ των βαθμών συγγέ
νειας ανά δύο ήταν στατιστικώς σημαντική, ρ < 
0.01, εκτός της διαφοράς των μέσων όρων μετα
ξύ των όρων συγγένειας Β' εξαδέρφια και Π 
εξαδέρφια, ρ > 0.05.

Τα παραπάνω στοιχεία έδειξαν ότι τα παιδιά 
δεν επισήμαναν όλες τις μονο-πολυμερείς σχέ
σεις μεταξύ των δύο τύπων συγγένειας, δηλαδή 
απόγονοι και βαθμοί συγγένειας. Έδειξαν, επί

σης, ότι οι επισημάνσεις από τα παιδιά των μο- 
νο-πολυμερών σχέσεων μεταξύ των δύο τύπων 
συγγένειας, απόγονοι και βαθμοί συγγένειας, 
μειώνονται προοδευτικά με την απομάκρυνση 
του βαθμού συγγένειας, με εξαίρεση τις σχέσεις 
μεταξύ των όρων τρισέγγονα και Γ' εξαδέρφια, 
όπου η μείωση είναι ίση με εκείνη των σχέσεων 
μεταξύ των όρων τρισέγγονα και Β' εξαδέρφια.

Με άλλα λόγια, τα παιδιά της παρούσας 
έρευνας δεν ήταν σε θέση να επισημάνουν όλες 
τις περιπτώσεις Α' εξαδέρφων ανάμεσα στα εγ- 
γόνια, Α' εξαδέρφων και Β' εξαδέρφων ανάμεσα 
στα δισέγγονο και Α' εξαδέρφων, Β’ εξαδέρφων 
και Γ  εξαδέρφων ανάμεσα στα τρισέγγονα. Επί
σης. ενώ τα παιδιά επισήμαναν όλες τις περι
πτώσεις αδερφιών, δεν επισήμαναν όλες τις πε
ριπτώσεις εγγονών, δισέγγονων και τρισέγγο
νων στις οποίες αντιστοιχούν οι περιπτώσεις 
αδερφιών. Επιπλέον, τα παιδιά επισήμαναν πε
ρισσότερες περιπτώσεις στενών βαθμών συγγέ
νειας από ό,τι απομακρυσμένων βαθμών συγγέ
νειας. Τα παραπάνω σημαίνουν ότι τα παιδιά ηλι
κίας 11 '/s -12 ετών δεν είναι σε θέση να αντιστοι
χήσουν πλήρως έναν όρο συγγένειας προς πολ
λούς άλλους όρους συγγένειας και ότι αυτό 
μπορεί να εξαρτάται από το πόσο στενός ή απο
μακρυσμένος είναι ο βαθμός συγγένειας των 
εμπλεκόμενων όρων συγγένειας.

Συζήτηση

Η έρευνα αυτή αποσκοπούσε στη μελέτη 
μιας συγκεκριμένης μορφής που παίρνει η συ- 
νοργάνωση των νοητικών πράξεων σε δομές συ
νόλου από παιδιά ηλικίας 11Ά -12 ετών. Πρόκει
ται για τη μορφή που είναι γνωστή ως συναγωγή 
του μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού. Επει
δή οι λογικές νοητικές πράξεις των παιδιών της 
παραπάνω ηλικίας είναι ακόμα συγκεκριμένες, 
σύμφωνα με τον Piaget (1950), η συναγωγή αυτή 
διερευνήθηκε μέσα από συγκεκριμένο παραστα
τικό υλικό, δηλαδή ένα συγκεκριμένο γενεαλογι
κό δέντρο, το οποίο αντιπροσώπευαν πρόσωπα 
φωτογραφιών. Ο στόχος της παρούσας έργα-
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σίας ήταν να διαφανεί αν τα παιδιά της παραπά
νω ηλικίας είναι σε θέση να κάνουν πλήρεις αντι
στοιχίες του τύπου ένα προς πολλά. Πιο συγκε
κριμένα, διερευνήθηκε αν τα παιδιά αυτά κατέ
χουν τη συναγωγή του μονο-πολυμερούς πολλα
πλασιασμού.

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας για τη 
συναγωγή του μονο-πολυμερούς πολλαπλασια
σμού και την κατανόηση της σημασίας των λέξε
ων έδειξαν ότι τα παιδιά ηλικίας 11'h - 12 ετών 
έχουν την ικανότητα για μονο-πολυμερή πολλα
πλασιασμό, όχι, όμως, πλήρως αναπτυγμένη.

Υποστηρίζεται (Bierswisch, 1970. Katz & 
Fodor, 1963. Μπαμπινιώτης, 1985) ότι οι σχέσεις 
που διέπουν τη σημασία των λέξεων ενός σημα- 
σιολογικού πεδίου είναι λογικά δομημένες και 
ότι η λογική συνοχή, που διέπει τη σημασία των 
λέξεων ενός σημασιολογικού πεδίου, επηρεάζει 
την απόκτηση της σημασίας των λέξεων (Ευθυ
μίου, 1996). Αν τα παραπάνω ισχύουν, τότε ενι- 
σχύεται η άποψη του Piaget (1962) ότι η σημα
σία προσδιορίζεται μέσα από ένα σύνολο σχέσε
ων και υπόκειται στους νόμους της λογικής δό
μησης των τάξεων καθώς και ότι η σημασιολογι- 
κή δόμηση και ανάπτυξη των λέξεων σχετίζεται 
με την κατηγοριοποίηση. Στην κατηγοριοποίηση 
η γλώσσα παίζει σημαντικό ρόλο, διότι βοηθάει 
τα παιδιά να δομούν τις κατηγορίες τους 
(Gelman et al., 1991). Το σημασιολογικό πεδίο 
των όρων συγγένειας αποτελεί ένα σύνολο σχέ
σεων το οποίο υπόκειται στους νόμους της λογι
κής δόμησης και στο οποίο δημιουργούνται 
αντιστοιχίες διάφορων μορφών, όπως του τύ
που ένα προς ένα και ένα προς πολλά. Τα ερω
τήματα που τίθενται στο σημείο αυτό είναι: Σε 
ποιο βαθμό τα παιδιά ηλικίας 1 1 /2 - 12 ετών κά
νουν αντιστοιχίες του τύπου ένα προς πολλά, 
δηλαδή του τύπου της συναγωγής του μονο-πο
λυμερούς πολλαπλασιασμού ανάμεσα στους 
όρους συγγένειας και ποιο το επίπεδο κατανόη
σης της σημασίας των όρων αυτών:

Σχετικά με το δεύτερο σκέλος της παραπά
νω ερώτησης, τα ευρήματα δείχνουν ότι τα παι
διά ηλικίας 11 '/2 - 12 ετών δεν κατανοούν όλους 
τους όρους συγγένειας, οι οποίοι εξετάσθηκαν

στην παρούσα εργασία, στον ίδιο βαθμό. Τα παι
διά κατανοούν τους όρους οι οποίοι φανερώ
νουν απογόνους ευθείας γραμμικότητας. όπως 
τέκνα, εγγόνια, δισέγγονο και τρισέγγονα, περισ
σότερο από τους όρους, οι οποίοι φανερώνουν 
βαθμό συγγένειας, δηλαδή συγγένειας πλάγιας 
γραμμικότητας. όπως αδέρφια. Α' εξαδέρφια. Β' 
εξαδέρφια, και Γ  εξαδέρφια. Επίσης, τα παιδιά 
κατανοούν τους λιγότερο πολύπλοκους όρους 
συγγένειας, όπως, π.χ., τέκνα και αδέρφια, καλύ
τερα από τους περισσότερο πολύπλοκους 
όρους, όπως τρισέγγονα και Γ εξαδέρφια. Τα 
ευρήματα της παρούσας εργασίας επιβεβαιώ
νουν ευρήματα προηγούμενης έρευνας (βλ. Ευ
θυμίου, 1996).

Σε ό.τι αφορά το πρώτο σκέλος της παραπά
νω ερώτησης, δηλαδή το μονο-πολυμερή πολ
λαπλασιασμό, τα ευρήματα δείχνουν πως στην 
ηλικία των 1 VA - 12 ετών τα παιδιά έχουν την 
ικανότητα να κατανοούν τη σχέση που υπάρχει 
ανάμεσα σε ένα στοιχείο ή μια τάξη ή μια σχέση 
προς πολλά άλλα στοιχεία ή τάξεις ή σχέσεις 
στην περίπτωση του σημασιολογικού πεδίου των 
όρων συγγένειας. Αυτή, όμως, η ικανότητα δεν 
είναι πλήρως αναπτυγμένη διότι τα ευρήματα 
δείχνουν πως τα παιδιά δεν είναι σε θέση να επι
σημαίνουν όλες τις υπόρχουσες αντιστοιχίες 
ένα προς πολλά. Πιο συγκεκριμένα, τα παιδιά 
δεν κάνουν όλες τις αντιστοιχίες των όρων που 
δηλώνουν απόγονο προς τους όρους που δηλώ
νουν βαθμό συγγένειας, εκτός από τις περιπτώ
σεις τέκνα προς αδέρφια, δισέγγονο προς Α’ 
εξαδέρφια. τρισέγγονα προς Α' εξαδέρφια, και. 
επιπλέον, τα παιδιά δεν αντιστοιχούν στον ίδιο 
βαθμό όλους τους όρους που δηλώνουν βαθμό 
συγγένειας προς έναν και τον αυτό όρο που δη
λώνει απόγονο, με εξαίρεση την περίπτωση με
ταξύ των όρων S' εξαδέρφια και Γ  εξαδέρφια. 
όταν αυτοί αντιστοιχούνται προς τον όρο τρισέγ
γονα.

Σε τι άραγε να οφείλεται η ανικανότητα των 
παιδιών της έρευνάς μας να επισημάνουν όλες 
τις μονο-πολυμερείς σχέσεις ανάμεσα στους 
όρους συγγένειας απόγονοι και βαθμοί συγγέ
νειας:
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Οι μονο-πο\υμερείς σχέσεις που υπάρχουν 
ανάμεσα στους όρους που ανήκουν στο σημα- 
σιολογικό πεδίο συγγένειας εκπηγάζουν από τις 
σημασιολογικές σχέσεις των όρων αυτών. Οι ση- 
μασιολογικές σχέσεις είναι εκείνες που εξασφα
λίζουν τη θεμελίωση της οικοδόμησης του λεξι
λογίου του παιδιού (Kuczaj, 1999) και φανερώ
νουν τον τρόπο με τον οποίο αναπαρίσταται η 
εννοιολογική περιοχή που καλύπτει το σημασιο- 
λογικό πεδίο στο οποίο ανήκουν οι σχέσεις αυ
τές (Clark, 1991) . Αν τα παραπάνω ισχύουν, τότε 
μπορεί κανείς να ισχυρισθεί ότι η ανικανότητα 
των παιδιών να επισημάνουν κάποιες από τις μο- 
νο-πολυμερείς σχέσεις σημαίνει ότι τα παιδιά 
δεν κατέκτησαν τις σημασιολογικές εκείνες σχέ
σεις πάνω στις οποίες βασίζονται και από τις 
οποίες εκπηγάζουν οι μονο-πολυμερείς αυτές 
σχέσεις. Η εκμάθηση ολοένα και περισσότερων 
σημασιολογικών σχέσεων οδηγεί στην ολοένα 
και μεγαλύτερη βελτίωση της φύσης και της δο
μής των σημασιολογικών τους πεδίων (Clark, 
1993. Dromi, 1987). Αυτή η βελτίωση υποδηλώ
νει, κατά συνέπεια, και βελτίωση της δομής της 
συναγωγής του μονο-πολυμερούς πολλαπλα
σιασμού. Τα παιδιά της παρούσας έρευνας πρέ
πει να βρίσκονται σε μια φάση της διαδικασίας 
ανάπτυξης της συγκεκριμένης υπό μελέτη συνα
γωγής μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού στο 
πεδίο των σχέσεων συγγένειας.

Ο εγκλεισμός τάξεων είναι ένα από τα συ
στηματικά είδη σημασιολογικών σχέσεων που 
παρατηρούνται σε πολλές ομάδες λέξεων (βλ. 
Clark, 1991) και αποτελεί ένα από τα χαρακτηρι
στικά και του σημασιολογικού πεδίου συγγένει
ας και ιδιαίτερα της συναγωγής που αφορά τις 
σχέσεις ανάμεσα στους όρους που δηλώνουν 
απογόνους και στους όρους που δηλώνουν βαθ
μό συγγένειας. Συνέπεια του εγκλεισμού στο 
παραπάνω σημασιολογικό πεδίο αποτελεί και η 
ιεράρχηση της σημασίας των όρων που το 
απαρτίζουν. Π.χ., ανάμεσα στα δισέγγονο συ- 
μπεριλαμβάνονται αδέρφια, Α' εξαδέρφια και Β' 
εξαδέρφια. Η έννοια εγγόνια συμπεριλαμβάνει 
την έννοια τέκνα, η έννοια δισέγγονο την έννοια 
εγγόνια κ.ο.κ. Εφόσον γίνεται δεκτό ότι η εκμά

θηση σημασιολογικών σχέσεων συμβάλλει στη 
βελτίωση της φύσης και της δομής της συναγω
γής του μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού, 
τότε ο εγκλεισμός και η ιεράρχηση ως κύρια εί
δη των σημασιολογικών της σχέσεων πρέπει να 
παίζουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της ικα
νότητας του παιδιού να σχηματίζει συναγωγές 
μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού.

Η ανικανότητα των παιδιών, λοιπόν, να επι- 
σημάνουν όλες τις μονο-πολυμερείς σχέσεις 
οφείλεται, προφανώς, στην αδυναμία τους να 
συλλάβουν όλες τις σημασιολογικές σχέσεις και 
ιδιαίτερα όλο το εύρος των εγκλειομένων τάξε
ων και ιεραρχιών που παρατηρούνται στη δομή 
ενός συνόλου εννοιών ή μιας συναγωγής που 
έχει τη μορφή μονο-πολυμερούς πολλαπλασια
σμού.

Πέραν των παραπάνω, είναι γνωστό ότι οι 
ομοιότητες και οι διαφορές που υπάρχουν ανά
μεσα στη σημασία των συγγενικών όρων παί
ζουν σημαντικό ρόλο στην απόκτησή της και ότι 
η διάκριση αυτών των ομοιοτήτων και διαφορών 
οδηγεί το παιδί στην απόκτηση της σημασίας 
(Ευθυμίου, 1996). Αν και οι συγγενικές σχέσεις 
είναι γενικά τέτοιες που η κατανόηση της σημα
σίας του ενός όρου διευκολύνει πολύ την κατα
νόηση των άλλων, η δυσκολία των παιδιών να 
κατανοήσουν τη σημασία βρίσκεται στο να δια
κρίνουν τις ακριβείς συγγενικές σχέσεις που 
διαφοροποιούν τη σημασία του ενός όρου από 
τη σημασία του άλλου (Keil, 1989). Όταν το παιδί 
είναι σε θέση να διακρίνει αυτές τις συγγενικές 
σχέσεις και, πιο συγκεκριμένα, όταν το παιδί κα
τανοήσει τη διαπλοκή των σχέσεων αυτών, τότε 
είναι σε θέση να κατανοεί τη σημασία των όρων 
συγγένειας (Ευθυμίου, 1996). Επειδή (α) η δια
πλοκή των σχέσεων της σημασίας των όρων 
συγγένειας σχετίζεται με τη συναγωγή του μο
νο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού, (β) οι αντι
στοιχίες που κάνουν τα παιδιά, σύμφωνα με τα 
ευρήματα, ανάμεσα στους όρους συγγένειας 
που κατανοούν λιγότερο είναι λιγότερες από 
εκείνες που κάνουν ανάμεσα στους όρους που 
κατανοούν περισσότερο, και (γ) η διαπλοκή των 
συγγενικών σχέσεων στηρίζεται στα σημασιολο-
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γικά δομικά στοιχεία ενός εκάστου από τους 
όρους συγγένειας, διότι κάποια από αυτά είναι 
κοινά και συναντιόνται σε περισσότερους από 
έναν όρους (βλ. Ευθυμίου, 1993, 1996), μπο
ρούμε να υποθέσουμε ότι μεταξύ της συναγω
γής μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού και 
της κατανόησης της σημασίας πρέπει να υπάρ
χει δυναμική αλληλεπίδραση. Η επαλήθευση ή 
μη της υπόθεσης αυτής δεν είναι αντικείμενο με
λέτης της παρούσας εργασίας της οποίας τα δε
δομένα είναι ανεπαρκή για το σκοπό αυτό. Απαι
τεί έρευνα με διαφορετικό σχεδίασμά.

Συμπερασματικά, θα μπορούσε κανείς να πει 
ότι τα παιδιά ηλικίας 111/2 - 12 ετών δεν είναι σε 
θέση να συνοργανώνουν πλήρως τις νοητικές 
πράξεις σε δομές συναγωγής της μορφής του 
μονο-πολυμερούς πολλαπλασιασμού. Ίσως αυ
τή η συνοργάνωση να απαιτεί την ικανότητα της 
τυπικής λογικής σκέψης, την οποία τα παιδιά 
της παραπάνω ηλικίας, σύμφωνα με τον Piaget, 
δε διαθέτουν.
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Kin relations and the co-univocal multiplication groupment 
in children of 11V2-I2 years of age

Apostolos G. Efthimiou

Karditsa, Greece

The aim of the present study was to investigate whether children of the age of 
ABSTRACT 11 'h  -12 years possess the groupment of the co-univocal multiplication, that is,

the ability by which “one member of one series is set in correspondence with 
several members of each of one or more additional series” (Flavell, 1963, p.179). For the purpose of this 
study, 162 children, 81 boys and 81 girls of 11 'h -12 years of age, were tested with the clinical method. The 
task given to children referred to the kin relations of the members of a large family consisting of 46 people 
belonging to five successive generations. The results showed that the ability for co-univocal multiplication 
is present at the above mentioned age, but it is not yet completed. Acquisition of meaning relations plays a 
great role in the development of co-univocal multiplication groupment. Among them the most important are 
inclusion and hierarchical classification of classes.

Key words: Co-univocal multiplication groupment, Hierarchical classification, Kin terms.
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